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PRESENTACIÓN:

La Mancomunidad de Municipios Metrópoli de los Altos, conformada por nueve municipios del departamento de Quetzaltenango, siendo estos: Sibilia, San Carlos Sija, San Juan Ostuncalco, San Mateo, la Esperanza, Quetzaltenango, San Juan Olintepeque, Salcajá y San Cristóbal Totonicapán, de conformidad con lo planificado para el año 2017, (POA-2017), ha ejecutado durante el Tercer Cuatrimestre,  acciones en pro del desarrollo de los municipios mencionados.


La gestión de la Mancomunidad, se desarrolló,  dentro del marco legal contenido en el Código Municipal, Decreto Número 12-2002, particularmente con fundamento en el artículo 49 de dicho cuerpo legal, en el sentido que las Mancomunidades son asociaciones de derecho público con personalidad jurídica propia, constituidas mediante acuerdos celebrados entre los concejos de dos o más municipios, para la formulación común de políticas públicas municipales, planes, programas y proyectos, así como la ejecución de obras y la prestación eficiente de servicios municipales.


Se han operativizado los objetivos de los proyectos que ejecuta la mancomunidad, los cuales son: el seguimiento de la intervención en el tema de “Mejoramiento sostenible de la calidad del agua de los Municipios Mancomunados, a través de circulación de fuentes de agua, sensibilización sobre el uso adecuado del recurso hídrico, con el apoyo de USAID”,  el cual tuvo una ampliación por doce meses a partir del 25 de septiembre de 2017 al 30 de septiembre de 2018;  recuperación de la zona de recarga hídrica de un municipio por incendio forestal, con el apoyo de Cementos Progreso, vigilancia de la calidad y cantidad del agua subterránea, Programa de formación y organización comunitaria para el desarrollo económico local con enfoque al tema de las migraciones, con el apoyo de la Organización Internacional para las Migraciones OIM.   Los cuales se han ejecutado de acuerdo a los objetivos e indicadores de cada uno; y de esa manera se ha contribuido a la gestión municipal que incidió en la prestación eficiente de los servicios públicos.


Se da seguimiento a los procesos de elaboración de tres Planes de Ordenamiento Territorial de los Municipios de: La Esperanza, San Juan Olintepeque, San Cristóbal Totonicapán y San Mateo. Seguimiento a la operativización de la Política Nacional de Desarrollo Rural Integral –PNDRI-, seguimiento a las acciones de descentralización del Ejecutivo en las competencias de educación y salud.  Finalmente, la Mancomunidad de Municipios Metrópoli de los Altos, continúa el apoyo al desarrollo integral de los municipios que la integran. 

Atentamente.

Lic Juan Francisco de León Arreaga

Presidente y Representante Legal

Mancomunidad de Municipios Metrópoli de los Altos
I. MARCO LEGAL
El Tercer Informe Cuatrimestral, del período comprendido del 01 de septiembre al 31 de diciembre 2017, presentado por la Mancomunidad de Municipios Metrópoli de los Altos tiene su fundamento en los siguientes cuerpos normativos 

· Constitución Política de la República: 

Artículo 241. Rendición de cuentas del Estado.
· Decreto 13-2013 Reformas a la Ley Orgánica de Presupuesto,: 


Artículo 4.    Rendición de cuentas


Artículo 17.  Bis. Acceso a la información de la gestión Presupuestaria por  



          Resultados.

· Código Municipal:

Artículo 135 información sobre la ejecución financiera

II. DISPONIBILIDAD FINANCIERA
	Disponibilidad financiera al 31 de diciembre 2017

	Q. 211,134.37


III. GESTIÓN ESTRATÉGICA

La Mancomunidad de Municipios Metrópoli de los Altos, planteó en la línea estratégica de fortalecimiento institucional: un programa de formación sobre recursos humanos a jefes de dependencias municipales sobre Recursos Humanos, con el apoyo del INAP, formación a departamentos municipales de agua sobre el uso de kit de análisis de calidad de agua, formación a autoridades municipales sobre conocimiento de legislación municipal. En la línea de Ordenamiento Territorial: elaboración de tres planes de ordenamiento territorial (San Juan Olintepeque, La Esperanza,  San Mateo) se ha iniciado el proceso de POT de San Cristóbal Totonicapán. En la línea estratégica de Gestión Ambiental y Recursos Naaturales: se desarrolló el proyecto Calidad de agua para todos, que comprende: sensibilización y concientización de la sociedad civil en cuanto al uso   racional del agua para consumo humano, dotación de sistemas de cloración de agua para consumo humano , fortalecimiento de las oficinas municipales de agua, se están creando las condiciones para el establecimiento de un aljibe comunitario (cosecha de agua);  Se han abordado temas estratégicos de interés del territorio mancomunado;  se ha dado seguimiento a la gestión para la solución de aquellos temas que aquejan de manera común a los municipios de la Mancomunidad;  se dio seguimiento a alianzas estratégicas suscritas y se formalizaron nuevas alianzas con instituciones y entidades que contribuyen al desarrollo del territorio.

Las Universidades que funcionan en el país y particularmente en Quetzaltenango, han sido determinantes, en coordinación con las mismas se ha gestionado el desarrollo, así como los procesos de formación profesional en las necesidades existentes en el territorio mancomunado.
Se ha fortalecido la  red de monitoreo de la calidad y cantidad de agua subterránea con técnicos municipales encargados de los departamentos de agua, se ha dado seguimiento a la vigilancia de la cantidad y cantidad del agua subterránea en dos puntos principales;  se fortalecieron los dos laboratorios con equipamiento básico para análisis del agua; aspectos que fortalecen el monitoreo del recurso hídrico en el territorio mancomunado.
Se han monitoreado los sensores sumergibles, para medición de agua subterránea, así como la estación meteorológica en un municipio del territorio mancomunado. (Salcajá, Quetzaltenango y San Carlos Sija).
Se ha apoyado a la Direcciones municipales de la Mujer, con temas de formación sobre desarrollo económico local, prevención de la violencia y migraciones, con el apoyo de Organización Internacional para las Migraciones –OIM-. Así como procesos de sensibilización a la sociedad en general por los medios existentes, sobre la importancia del cuidado, uso y manejo adecuados del recurso hídrico.

Estas acciones se llevan a cabo desde la unidad técnica y apoyo político de la mancomunidad.

RESULTADOS INMEDIATOS

· Formación y fortalecimiento institucional sobre competencias a gobiernos y técnicos municipales..
· Formación técnica en Ordenamiento Territorial de siete municipios mancomunados
· Fortalecimiento de las Direcciones Municipales de Planificación en ingeniería civil, en lo relacionado a planificación de proyectos
· Fortalecimiento de Jueces de Asuntos Municipales de los municipios mancomunados.

· Seguimiento de las acciones  de la “I red de monitoreo de la calidad del agua de los municipios mancomunados.

· Directores Municipales formados sobre Recursos Humanos
· Cloración, protección y censo de agua de los municipios mancomunados.
· Fortalecimiento a grupos comunitarios mediante sensibilización sobre importancia de uso adecuado del recurso hídrico.
METAS

· Concluir procesos de ordenamiento territorial en 4 municipios de la mancomunidad (San Juan Ostuncalco San Juan Olintepeque, La Esperanza  San Mateo y San Cristóbal Totonicapán)
· Contribuir en el equipamiento de agua potable para consumo humano, particularmente en dotación de sistemas de cloración en cada uno de los municipios mancomunados
· Fortalecimiento de capacidades instaladas mediante la actualización de conocimientos a través de formación permanente por competencias y particularmente en temas de adaptación al cambio climático y desarrollo económico local con enfoque de migraciones.
· Organización comunitaria para el cuidado del recurso hídrico.
CONTRIBUCIÓN A POLÍTICAS NACIONALES
Desde lo local se contribuye con las políticas de: 

· Seguridad nacional. 

· Cambio climático y ambiental.

· Política Nacional de Desarrollo Rural Integral.

· Política de emprendimiento.
· Política de Empleo Digno.
· Agenda de Desarrollo Urbano.

· Política Nacional de Descentralización. 

IV. MATRICES
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